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Résumé: Dans cet article, l'auteur évoque la vie et l'œuvre d’Eudoxiu 

Hurmuzaki, tant qu'homme politique et tant que fondateur de l’historiographie 
roumaine moderne. L’auteur montre qu’ Eudoxiu Hurmuzaki était le militant le 
plus ardent pour l’indépendance de la Bucovine du Galice et de les séparer, et sa 
lutte persistante – tenue au milieu du XIXe siècle-a été couronné de succès. 

Cependant, Eudoxiu Hurmuzaki était un chercheur avide d’archives en 
Autriche, en Allemagne et dans d’autres pays, où il a recueilli des documents 
intéressants concernant Moyen Âge roumain. 

Ces documents ont été remis à l’Etat roumain, dont il a publié en 12 
volumes, la plus impressionnante collection de sources externes sur l’histoire de 
la Roumanie. 

 
Mots clé: Eudoxiu Hurmuzachi, Bukovina. 
 
Eudoxiu Hurmuzaki, de la a cărui naştere se împlinesc 200 de ani, a 

fost una dintre personalităţile marcante ale istoriografiei româneşti din 
secolul al XIX-lea. De numele lui se leagă cea mai valoroasă colecţie de 
documente externe privind istoria României. El a fost istoric, jurist, om 
politic şi luptător neobosit pentru drepturile românilor din Bucovina. 

Eudoxiu Hurmuzaki provenea dintr-o veche familie de boieri 
moldoveni ai căror reprezentanţi au ocupat, în secolul al XVII-lea, 
importante dregătorii în Divanul de la Iaşi. Unul dintre înaintaşi – Matei 
Hurmuzaki – a ocupat, mult timp, postul de pârcălab al Cernăuţilor. Tatăl 
său, Doxachi, a fost o vreme căminar, iar apoi vornic, ori mare agă, şi era 
unul dintre puţinii boieri culţi ai epocii sale. 

Când austriecii au răpit Bucovina, o parte din moşiile 
Hurmuzăkeştilor au rămas în Moldova. În anul 1804 Doxachi Hurmuzaki 
s-a mutat la Cernăuţi, şi după căsătoria sa cu Ilinca (Elena), fiica 
stolnicului Iordachi Murguleţ, a devenit stăpânul întregii moşii de la 
Cernauca. În 1823 Doxachi a început construirea impunătorului conac de 
                                                 
1 Conferinţă ţinută în ziua de 28 noiembrie 2012 la Filiala Bucureşti a Societăţii pentru 
Cultură şi Literatură Română din Bucovina. 
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la Cernauca, şi, alături de curtea boierească, a zidit şi o nouă biserică. 
Ambele construcţii fiind gata peste 2 ani, au fost sfinţite de Isaia 
Baloşescu, episcopul Bucovinei. În jurul acestor clădiri s-a amenajat un 
parc frumos şi întins, în care posesorii moşiei şi vizitatorii să se poată 
bucura de toată liniştea. 

Bătrânul vornic Doxachi era o fire deschisă, sociabilă, prin grai şi 
port, ţinea la obiceiurile vechi, îşi iubea ţara şi poporul. În 1835 el a 
refuzat titlul de baron oferit de curtea imperială austriacă. În februarie 
1848, într-o epistolă către G. Bariţiu, el scria că ceea ce a dat tărie 
revoluţiei din Bucovina a fost colaborarea strânsă cu conducătorii din 
celelalte teritorii româneşti, „apropierea duhurilor” şi „unirea inimilor” 
prin care „răzleţitul trup al naţiunii noastre s-au îndesit şi s-au închegat”2. 
Iar în testamentul său, din 1887, Doxachi Hurmuzaki lăsa urmaşilor săi, 
ca poruncă sacră, îndemnul: „Să nu uitaţi că aveţi de îndeplinit trei datorii 
mari şi sfinte. Aceste datorii sunt: patria, limba şi biserica. Românească 
este ţara aceasta în care trăim”, iar limba română este „sufletul 
naţionalităţii noastre”3. Aceleaşi idealuri le-a revărsat şi asupra fiilor lui. 

Doxachi a avut cinci fii: Constantin, Eudoxiu, Gheorghe, 
Alexandru şi Neculaie, şi două fiice: Elisabeta şi Eufrosina. Toţi, prin 
grija părinţilor, au căpătat o educaţie şi o instruire aleasă. Copiii, cu 
excepţia lui Neculaie, au făcut studii juridice la Viena; Eudoxiu a făcut şi 
studii istorice. S-a spus, pe bună dreptate, că „numele Hurmuzăkeştilor e 
nedezlipit de ursita Bucovinei”, că „această familie a fost în capul culturii 
Bucovinei”; acolo „ea a luptat în zile bune ca şi în zile rele cu stăruinţă, 
cu devotament, cu iubire pentru păstrarea naţionalităţii române”4. 

Eudoxiu Hurmuzaki, născut la 29 septembrie 1812, a urmat liceul 
la Cernăuţi, fiind premiant în toţi anii. La 1830 a trecut la universitatea 
din Viena, unde a urmat, după cum am menţionat, două facultăţi. 
Pasionat de studiile istorice, după terminarea facultăţii, el a rămas la 
Viena mai mulţi ani, unde, paralel cu ocuparea unor funcţii, a copiat 
unele documente privitoare la istoria românilor din arhivele imperiale. 
Până atunci nici un român nu studiase arhivele bogate ale Vienei. 
Documentele pe care le-a copiat se referă la tot trecutul românilor, de la 
                                                 
2 G. Bariţiu, Familia Hurmuzaki, în Fragmente din istoria românilor, de Eudoxiu 
Hurmuzaki, tom I, Bucureşti, 1879, p. XXIII. 
3 Vezi Telegraful român, Sibiu, nr. 32/1857. 
4 Dimitrie A. Sturdza, Eudoxiu Hurmuzaki, în Fragmente din istoria românilor, tom 
I, p. VI. 
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Imperiul româno-bulgar al Asăneştilor până la secolul al XIX-lea. 
La Viena fiind, Eudoxiu Hurmuzaki a fost prins de izbucnirea 

revoluţiei din primăvara anului 1848 şi, potrivit convingerilor sale 
politice, cristalizate până atunci, el s-a înrolat pentru scurt timp în garda 
naţională şi în Legiunea academică, spre a lupta, ca şi ceilalţi 
revoluţionari, împotriva rânduielilor anacronice din Imperiul Habsburgic. 

Primind o scrisoare de la fratele său Neculaie – care-l informa 
despre mişcările din Bucovina – Eudoxiu s-a întors la Cernăuţi în toamna 
anului 1848, şi a participat la elaborarea şi documentarea cunoscutei 
Petiţii a ţării. Această Petiţie, înaintată Curţii din Viena, în cele 12 
puncte ale sale, conţinea programul de luptă pentru emanciparea politică, 
economică şi socială a românilor din Bucovina, asupriţi de Habsburgi. În 
Petiţie se cerea ca Bucovina să nu mai fie condusă de străini, ci să aibă o 
„conducere provincială proprie, atât administrativă, cât şi politică şi 
juridică”. Programul prevedea câteva din condiţiile esenţiale pentru 
recunoaşterea, apărarea şi dezvoltarea individualităţii şi fiinţei naţionale: 
pentru „păstrarea naţionalităţii să se înfiinţeze şcoli primare şi o catedră 
de limbă şi literatură română, să fie angajaţi în funcţii oameni care 
cunosc perfect limba ţării, ţinându-se cont de pământeni, cu obligaţia 
tuturor instituţiilor provinciei să primească cereri în limba română şi să le 
soluţioneze în această limbă5. 

Această petiţie avea să fie urmată în anul 1849 de un memoriu al 
intelectualităţii româneşti din Bucovina, alcătuit de Eudoxiu Hurmuzaki, 
menit să menţină în atenţia autorităţilor superioare austriece doleanţele 
populaţiei româneşti pentru emanciparea politică, pentru dezlipirea de 
Galiţia şi obţinerea autonomiei depline a Bucovinei.  

Pentru a mobiliza la lupta naţională toate clasele sociale, Eudoxiu 
împreună cu alţi intelectuali revoluţionari a preconizat înfiinţarea unui 
ziar săptămânal intitulat Bucovina, care să apară în limbile română şi 
germană şi să aibă un caracter politic, literar şi religios. Eudoxiu – deşi a 
scris mai multe articole – a încredinţat conducerea ziarului fraţilor săi, 
Gheorghe şi Alexandru. Ca redactor şi chiar secretar a figurat mult timp 
şi Iracle Porumbescu. În coloanele ziarului, al cărui prim număr a apărut 
în octombrie 1848, au fost incluse articole care tratau problemele tuturor 
provinciilor româneşti stăpânite de austrieci, dar şi ale Moldovei şi 
                                                 
5 Vezi pe larg revendicările cuprinse în Petiţia ţării la Mihai Iacobescu, Din istoria 
Bucovinei, vol. I, Bucureşti, Editura Academiei, 1993, p. 379-385. 
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Munteniei. Ziarul a luat atitudine împotriva măsurilor represive ordonate 
de guvernele din Moldova şi Muntenia, după înăbuşirea revoluţiei 
paşoptiste. Tot în coloanele acestui ziar s-a pus, în 1849, problema unirii 
într-un singur stat a provinciilor româneşti stăpânite de Habsburgi, care 
să formeze un „mare ducat al românilor”, pus sub suzeranitatea Austriei. 

Este de subliniat că ospitalitatea familiei Hurmuzaki, oferită 
revoluţionarilor paşoptişti români – spunea G. Bariţiu – „era proverbială 
în cele trei ţări vecine”. Tot el relata că atât casa din Cernăuţi, cât şi 
conacul de la Cernauca au fost „adevărat loc de azil sacru pentru 
mulţimea de patrioţi eminenţi aruncaţi de valurile şi catastrofele anilor 
1848-1849”6. Concretizând lucrurile, trebuie să arătăm că, după 
înăbuşirea insurecţiei din Moldova, o parte din revoluţionarii surghiuniţi 
au găsit ospitalitate şi sprijin din partea familiei Hurmuzaki pentru a-şi 
continua lupta naţională. Astfel, în vara anului 1848, se aflau în 
Bucovina, la Cernăuţi şi Cernauca, aproximativ 50 de refugiaţi 
moldoveni. Dintre aceştia amintim pe: Vasile şi Iancu Alecsandri, Mihail 
Kogălniceanu, Al.I. Cuza, V. Mălinescu, G. şi Toader Sion, Costache 
Negri, Alecu Russo, Anastase Panu, Lascar Rosetti, N. Pisoschi, 
Manolache Costache Epureanu ş.a. Din partea revoluţionarilor ardeleni a 
venit întâi Aron Pumnul, apoi în 1849 Timotei Cipariu, Iacob Bologa ş.a. 
George Bariţiu a fost arestat de autorităţile habsburgice şi eliberat după 
10 zile, la insistenţele Hurmuzăkeştilor şi pe garanţia lor. 

La Cernăuţi, M. Kogălniceanu, ajutat şi finanţat de familia 
Hurmuzaki, a putut să tipărească broşura Dorinţele partidei naţionale în 
Moldova, în care se cerea unirea Principatelor, şi reformele necesare 
pentru democratizarea ţării. N. Iorga spunea că această lucrare este 
„Evanghelia românismului”. Tot Hurmuzăkeştii au finanţat şi tipărirea 
programului manifest al lui V. Alecsandri, Deşteptarea României, şi 
difuzarea lui. 

Un capitol important al colaborării fruntaşilor bucovineni cu fraţii 
lor din Transilvania l-a constituit programul şi acţiunile întreprinse pentru 
unirea tuturor românilor din Imperiul Habsburgic într-o naţiune de sine 
stătătoare, într-un mare ducat autonom sub sceptrul Austriei. Astfel, în 
februarie 1849, s-a constituit o delegaţie a românilor din întreg imperiul, 
în frunte cu episcopul Andrei Şaguna, care a prezentat împăratului Franz 
Josef Memoriul naţiunii române din Ardeal, Banat şi Bucovina. Din 
                                                 
6 G. Bariţiu, op.cit., p. XIX-XXI. 
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partea românilor bucovineni, din delegaţie au făcut parte Eudoxiu 
Hurmuzaki şi Mihai Bodnar. În acest memoriu se cerea administraţie 
naţională de sine stătătoare în privinţa vieţii politice şi organizării 
bisericeşti, deschiderea cât mai curând a unei noi Adunări generale „a 
toată naţiunea spre constituirea sa şi anume: alegerea unui cap al naţiei, al 
unui cap al bisericii”, a unui consiliu naţional al administraţiei, organizarea 
şcolilor, „introducerea limbii române în toate lucrările ce privesc pe români” 
şi o adunare generală anuală spre consultare periodică a intereselor 
naţionale. De asemenea, se cerea „reprezentarea naţiunii române după 
numărul sufletelor în Parlamentul General al Imperiului Austriac”, iar 
împăratul să poată purta şi titlul de „Mare Duce al Românilor”7. 

Cabinetul imperial a respins însă Memoriul, iar în privinţa 
Bucovinei s-a răspuns că „prin ridicarea ei la rang de ducat i se asigură 
folosirea limbii române” aşa cum prevede Constituţia din 4 martie 1849. 
Este adevărat că recunoaşterea autonomiei Bucovinei, pentru care a 
luptat mai ales Eudoxiu Hurmuzaki, era o cucerire importantă, dar 
această autonomie era proclamată doar în principiu. Până la realizarea ei 
deplină a mai trecut un deceniu şi au fost necesare alte memorii 
convingătoare ale aceluiaşi luptător. 

Un lucru mai puţin cunoscut este şi faptul că Eudoxiu Hurmuzaki, 
împreună cu fratele său Constantin – care se stabilise în Moldova – şi cu 
Ioan Maiorescu, s-au întâlnit la Viena în decembrie 1855 şi au redactat 
un Memoriu cu privire la drepturile Principatelor la Unire, memoriu 
pe care l-au susţinut în faţa reprezentanţilor Marilor Puteri europene, 
sosiţi la Conferinţă după războiul Crimeei. Tot împreună au redactat şi 
tipărit, în limbile română şi franceză, broşura Dezvoltarea drepturilor 
principatelor moldo-române în Tratatul de la Paris din martie 1856. 

Cât a stat la Viena, Eudoxiu Hurmuzaki a stabilit relaţii amicale cu 
unii oameni politici austrieci, care au apelat la cunoştinţele lui de 
specialitate. De pildă, în 1849, ministrul justiţiei, Al. Bach, i-a cerut 
părerea în privinţa unor decrete ce erau a se emite pentru organizarea 
Bucovinei. Totodată, acelaşi ministru l-a însărcinat cu traducerea în 
româneşte a codului civil şi a codului penal. Peste un an, el a fost numit 
membru în comisia pentru elaborarea unui lexicon românesc de 
terminologie juridică. În anii următori s-a îngrijit de traducerile în 
română a legilor şi „edictelor împărăteşti”. 
                                                 
7 Mihai Iacobescu, op.cit., p. 413-414. 
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Dar zelul şi pasiunea sa au fost mai ales pentru istorie. Timp de 
peste trei decenii, cu întreruperi mai mari sau mai mici, a făcut 
investigaţii majore, căutând documente referitoare la istoria românilor. 
Pentru aceasta a insistat până a obţinut aprobările necesare să cerceteze 
nu numai arhivele vieneze, ci şi arhive din alte oraşe ale Imperiului, iar 
apoi şi din arhivele germane, franceze, poloneze, italiene ş.a. Aceste 
investigaţii au început îndată după terminarea studiilor universitare şi au 
continuat, cu intermitenţe, şi paralel cu luptele politice pentru drepturile 
bucovinenilor la emancipare şi autonomie. 

Cercetând în arhivele vieneze, Eudoxiu Hurmuzaki a descoperit 
dovezi documentare importante în sprijinul luptei locuitorilor 
câmpulungeni care se judecau de mulţi ani cu fiscul imperial pentru 
pământurile lor. Pe baza acestor documente, el a înaintat, în 1861, Curţii 
imperiale din Viena un memoriu intitulat Strigătul de ajutor al 
comunelor ocolului Câmpulungului Moldovenesc din Bucovina. După 
aprobarea memoriului de către împărat, s-a ajuns la un fel de învoială în 
sensul că o comisie mixtă formată din reprezentanţi ai autorităţii şi ai 
ţăranilor câmpulungeni să facă o delimitare dreaptă la faţa locului. Această 
delimitare s-a făcut în anii următori şi reprezentantul comunelor 
câmpulungene, care a participat la măsurători, a fost Eudoxiu Hurmuzaki. El 
a fost ales de către câmpulungeni membru al Dietei provinciale, iar Dieta 
Bucovinei l-a desemnat ca deputat în Parlamentul de la Viena. A ajuns 
căpitan al Bucovinei, conducând politica acesteia mulţi ani. Este de 
menţionat şi faptul că, mulţumiţi de strădania lui Eudoxiu Hurmuzaki, 
câmpulungenii recunoscători au ridicat în memoria apărătorului lor o movilă 
de stâncă, căreia i-au dat numele de Movila lui Hurmuzaki.  

Ales membru de onoare al Societăţii pentru Literatură şi Cultură 
română în Bucovina, Eudoxiu Hurmuzaki a declarat: „Misiunea noastră 
se măsoară după scopul Societăţii şi drept aceasta este nu numai măreaţă 
şi frumoasă, dar şi lungă, mai lungă chiar decât viaţa noastră. Până ce 
cultura şi literatura română vor ajunge la cea mai înflorită stare, până 
atunci scopul Societăţii nu-i atins, misiunea noastră nu-i îndeplinită… 
Deie Dumnezeiasca providenţă ca Societatea noastră, care acum se 
instalează, să aducă înmiit rodul dorit, să se arate ca un organ potrivit 
spre ridicarea spirituală a naţiunii noastre, până la înălţimea popoarelor 
celor mai înaintate”8. 
                                                 
8 Apud Mircea Irimescu, Societatea pentru Cultură şi Literatură română în 
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În 1872 Eudoxiu Hurmuzaki a fost ales membru în Societatea 
Academică Română. De altfel, în 1866, şi fratele său Alexandru – pentru 
scrierile literare – fusese ales membru al înaltului for cultural românesc.  

Spre deosebire de părintele său, Eudoxiu Hurmuzaki a acceptat 
titlul de baron ce i s-a oferit de Curtea vieneză. El era de altfel în relaţii 
bune cu guvernul austriac, de care avea nevoie să-i permită investigarea 
deosebitelor fonduri arhivistice. 

Cercetarea arhivelor Imperiului Habsburgic – după cum am mai 
menţionat – care l-a interesat pe Eudoxiu încă din anii de studii, a devenit 
mai târziu o mare pasiune, şi a constituit ocupaţia lui principală. Pentru 
această cercetare a făcut sacrificii mari, inclusiv financiare. Într-o 
scrisoare din aprilie 1852, trimisă din Viena fratelui său Constantin, el 
sublinia: „ocupaţia mea principală este exploatarea tuturor arhivelor 
ministeriale… pentru a putea scrie o istorie documentată a Moldo-Vlahiei 
sau, mai bine zis, a naţiunii româneşti. Zilnic lucrez multe ore în acest 
Staatsarchiv unde continu colectarea documentelor servindu-mă de doi 
copişti stabili”. Arată apoi că a descoperit aproape 600 de documente 
importante care „varsă o nouă lumină asupra multor probleme istorice 
din trecutul Principatelor Române, îndeosebi asupra relaţiilor lor cu 
Austria. După Paşti – continuă el – voi angaja, cu bani grei, probabil 
patru copişti, fiindcă mi s-a permis accesul atât în arhiva Ministerului de 
război, cât şi în cea a fostei cancelarii ungureşti. Afară de aceasta, voi 
primi după puţine zile, de la Bach, autorizaţia să fac cercetări în arhivele 
din Budapesta, Sibiu, Cluj, Braşov, Lamberg şi Veneţia”9. 

El s-a preocupat şi de investigarea arhivelor din Grecia, de la 
Muntele Athos, de unde i se trimisese o listă cu documentele conţinând 
ştiri privitoare la români.  

În alte scrisori, Eudoxiu Hurmuzaki arată că cercetarea istoriei 
româneşti – pentru care a înţeles să se jertfească – este specialitatea lui 
principală, „o ocupaţiune pe cât de anevoioasă şi de îndelungată, pe atât 
de costisitoare”. A obţinut aprobările de rigoare pentru accesul la arhivele 
din Germania, Franţa, Italia şi alte ţări, dar pentru „atari călătorii nu sunt 
suficiente numai voinţa şi un autentic paşaport, ci trebuie şi altceva ce nu 
posed decât numai în măsură foarte redusă”, de aceea ar fi necesar şi 
                                                                                                                        
Bucovina, Rădăuţi, Editura Septemtrion, 2012, p. 45. 
9 T. Bălan, Eudoxiu Hurmuzaki şi colecţia lui de documente, Sibiu, Tipografia Cartea 
Românească din Cluj, 1944, p. 11. 
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„sprijinul guvernelor” din Principatele Române. Se plânge familiei că are 
cheltuieli foarte mari cu cei trei scribi angajaţi, dar ştie că ceea ce face 
„va fi folositor naţiunii române”10. 

Dar Eudoxiu Hurmuzaki nu s-a mărginit la a copia documente, ci a 
intenţionat să publice, în limba germană, o istorie a românilor, pentru a 
aduce la cunoştinţa Europei, necunoscătoare, ce a fost şi este poporul 
român. A început să scrie această istorie, dar n-a terminat-o. A lăsat doar 
acele Fragmente din istoria românilor. 

La capătul unei vieţi de numai 62 de ani, dăruită în întregime 
activităţii politice şi istorice, menite să înalţe în rândul celorlalte ţări 
europene şi poporul românesc, Eudoxiu Hurmuzaki a încetat din viaţă la 
10 februarie 1874, la moşia părintească de la Cernauca. Fratele său 
Constantin, care a fost un cunoscut luptător pentru Unirea Principatelor şi 
a ajuns ministru de justiţie în timpul lui Al.I. Cuza, decedase în 1869. În 
1871 murise şi literatul Alexandru Hurmuzaki, membru al Societăţii 
Academice Române. La Cernauca mai trăiau numai fraţii Gheorghe şi 
Neculaie. 

La 5 iunie 1874, Titu Maiorescu, ministrul Cultelor şi Instrucţiunii 
publice, roagă pe Gh. Hurmuzaki, cu care se cunoştea (şi care era 
membru al parlamentului din Viena) să-l înştiinţeze dacă familia 
răposatului frate Hurmuzaki „consimte a trimite manuscrisele istorice 
rămase în urmă-i pentru ca să fie publicate cu cheltuiala acestui Minister 
şi sub supravegherea unei comisiuni ad-hoc numită din persoane de 
încredere, în privinţa cărora îmi voi face o datorie a vă consulta în 
prealabil.” Se ştie – accentua Maiorescu – că întreaga viaţă „a unui bărbat 
aşa de zelos şi plin de conştiinţă, precum era răposatul dvs. frate a fost 
consacrată cercetărilor relative la istoria României în arhivele din Viena”. 
Publicarea rezultatului acestor cercetări „trebuie dar să fie de mare 
interes pentru România”11. 

Peste două luni (30 iulie), G. Hurmuzaki răspunde lui Maiorescu 
anunţându-l că familia lui Eudoxiu consimte a trimite „manuscriptele 
istorice, rămase în urmă-i pentru ca să fie publicate cu cheltuiala 
Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice din România, şi sub 
supravegherea unei comisiuni ad hoc, numită din persoane de încredere”. 
                                                 
10 Ibidem, p. 12-14. 
11 Arhivele Naţionale Bucureşti, fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, 
dosar 243/1874, f. 1. 
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La aceasta „am onoarea a vă răspunde că după înţelegerea urmată între 
mine si ceilalţi membri ai familiei răposatului meu frate Eudoxiu (doi 
fraţi şi două surori de-ai defunctului)… astăzi eu singur sunt în drept a 
dispune liber şi definitiv, după propria mea socoteală, despre 
manuscriptele amintite; dorinţa cea mai călduroasă a familiei noastre 
fiind de a se asigura fără întârziere, în modul cel mai potrivit, rezultatul 
ostenelilor răposatului şi de a se scoate la lumină acea întinsă lucrare a 
sa: o colecţiune mare de documente istorice ce privesc ţările române şi 
sunt indispensabile pentru scrierea istoriei României”. Arată că la această 
colecţie fratele său a lucrat „peste treizeci de ani” până în „zilele sale cele 
de pe urmă”. Îl înştiinţează apoi pe Ministru că va trimite documentele şi 
Ministerul Instrucţiunii va avea „dreptul de deplină proprietate” asupra 
manuscriselor. Totodată ţine să precizeze că „va renunţa şi la orice fel de 
despăgubire pentru cedarea manuscriptelor”, fie în bani sau în exemplare 
tipărite12. 

La 19 august T. Maiorescu a trimis o scrisoare de mulţumire lui G. 
Hurmuzaki pentru donarea documentelor, precizând că „generozitatea a 
fost totdeauna şi cu deosebire pe tărâmul ştiinţific semnul caracteristic al 
familiei Hurmuzaki”. 

La începutul lui noiembrie, Maiorescu îi face cunoscut lui G. 
Hurmuzaki numirea unei comisii istorice pentru privegherea publicării 
documentelor, comisie din care face parte D. Sturdza, M. Kogălniceanu, 
Al. Odobescu, Teodor Rosetti şi B.P. Haşdeu. Secretar al Comisiei şi 
însărcinat cu „privegherea execuţiei tipografice” va fi I. Slavici, care va 
primi o diurnă lunară de 350 lei13. B.P. Haşdeu scrie la 23 noiembrie lui 
Maiorescu, precizându-i: „sunt dezolat de a nu mă putea însărcina cu 
misiunea cu care binevoiţi a mă onora, fiind deja membru în câteva alte 
comisiuni de aceeaşi natură”. Ministrul pune pe scrisoarea lui Haşdeu 
următoarea rezoluţie: „Se primeşte cu părere de rău”14. 

Tot în noiembrie 1874, G. Hurmuzaki a adus cele 25 de pachete de 
documente de la Cernăuţi la Dulceşti, jud. Roman, de unde au fost 
preluate de D. Sturdza şi aduse la Minister, iar Maiorescu se grăbeşte să 
confirme primirea manuscriselor. 

În total au fost primite la minister circa 6000 de documente adunate 
                                                 
12 Ibidem, f. 2 şi 27. 
13 Ibidem, f. 3, 6, 11. 
14 Ibidem, f. 14. 
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de Eudoxiu Hurmuzaki. Subliniem că documentele au adus în circuitul 
ştiinţific ştiri cu totul noi care au lămurit o multitudine de probleme din 
istoria poporului nostru pe o durată de mai bine de patru secole din evul 
mediu (1376-1818). Amintim câteva dintre problemele importante la care 
se referă aceste documente: relaţiile economice ale Ţărilor Române cu 
Înalta Poartă înainte şi după instaurarea dominaţiei otomane; relaţiile 
politice şi economice ale ţărilor române cu ţările din răsăritul Europei, ca 
de exemplu cu Polonia, Ungaria şi Rusia; relaţiile cu puterile europene; 
lupta Ţărilor Române împotriva dominaţiei otomane, cu sau fără sprijinul 
puterilor europene; lupta diferiţilor domni pentru realizarea unirii celor 
trei ţări: Moldova, Muntenia, Transilvania; locul Ţărilor Române în 
contextul relaţiilor politice europene; propaganda catolică şi efectele 
reformei în Ţările Române ş.a. 

Documentele adunare de Eudoxiu Hurmuzaki au fost publicate – 
între anii 1876-1899 – în 12 volume, format mare. Documentele 
publicate nu sunt scutite de unele erori şi inconsecvenţe. Greşelile 
săvârşite cu prilejul copierii ori redactării nu diminuează însă importanţa 
documentelor publicate, nici nu scade valoarea muncii omului care le-a 
adunat. Acţiunea lui, pornită din sufletul său generos, nu poate fi îndestul 
lăudată şi deplin apreciată. Teodor Bălan conchide că Eudoxiu 
Hurmuzaki „a aşternut temeliile celei mai mari şi mai bune publicaţiuni 
de documente privitoare la Istoria Românilor. Fără neobosita lui muncă, 
fără minuţioasele cercetări arhivistice, făcute cu pasiune şi abnegaţie, 
istoriografie română de astăzi ar fi lipsită de cel mai important izvor de 
informaţii al ei”15. 

Eudoxiu Hurmuzaki s-a impus în istoriografia noastră modernă şi 
prin studiile sale privind trecutul poporului român, studii ce au fost 
publicate, după moartea sa, sub titlul Fragmente din istoria românilor. 
Acestea au fost traduse de Ioan Slavici după manuscrisul german 
Fragmente zur Geschichte der Rumänen. Din răsfoirea celor trei 
volume de Fragmente din istoria românilor, apărute începând din anul 
1879, observăm că Eudoxiu Hurmuzaki – întocmai ca şi Mihail 
Kogălniceanu – avea o concepţie nouă, modernă, privind întocmirea unei 
sinteze de istorie naţională pe care proiecta să o scrie. El n-a putut, din 
păcate, să-şi realizeze această dorinţă; dar constatăm că înţelegea să redea 
o istorie a poporului român din toate provinciile istorice, şi o bună parte 
                                                 
15 T. Bălan, op.cit., p. 24. 
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din evenimentele descrise, fiind temeinic documentate, rămân şi astăzi în 
vigoare. Şi când afirmăm aceasta ne referim, în primul rând, la 
concluziile referitoare la începutul evului mediu românesc, la viaţa 
politică încadrată în relaţiile internaţionale din sud-estul Europei, precum 
şi la cele în legătură cu viaţa religioasă din Transilvania în secolul al 
XVII-lea. Deşi unele pagini despre descălecatul ce a avut loc la 
întemeierea Principatelor sunt discutabile, fragmentele referitoare la 
faptele multor voievozi români sunt frumos redate, unele sunt chiar 
înălţătoare. 

Să urmărim puţin, după tabla de materie, câteva din titlurile 
capitolelor şi unele paragrafe din cele trei volume conţinând evenimente 
mai deosebite: Începuturile regatului româno-bulgar; Ivirea lui Petru şi 
Asan; Ioaniţiu primeşte coroana regală; Corespondenţa Papei cu Asan şi 
trimiterea unei legaţiuni la el16; Descălecarea, creştinarea şi dispariţiunea 
Cumanilor din ţările româneşti; De la descălecarea principatelor 
româneşti până la pierderea neatârnării lor; Valahia de la începutul 
existenţei ei deosebite sub principii proprii; Începutul existenţei de sine a 
Moldovei. 

În volumul II, apărut în anul 1900, se tratează în special istoria 
bisericii române în Ardeal, presiunile catolicilor, rezistenţa şi suferinţele 
preoţilor şi laicilor români; activitatea confesională şi anti-iezuitică a 
episcopului Klein şi multe alte probleme religioase. În volumul III, 
apărut tot în anul 1900, se tratează faptele lui Mihai Viteazul şi a altor 
domnitori români, pentru apărarea ţării, şi chiar pentru unirea celor trei 
ţări române. Se dau multe amănunte despre domnia lui Matei Basarab şi 
Vasile Lupu, şi chiar despre conflictele militare dintre cei doi domni. De 
asemenea, se tratează pe larg domnia lui Constantin Brâncoveanu şi a 
Cantemireştilor din Moldova. Se dau amănunte privind atitudinea 
Austriei şi a Rusiei în chestiunea ţărilor române. Se descriu, de 
asemenea, presiunile şi pretenţiile Rusiei, Austriei şi Poloniei în această 
problemă. 

După cum am menţionat, Eudoxiu Hurmuzaki redă în culori vii 
figurile unor voievozi şi le face caracterizări laudative. De exemplu, 
despre Mircea cel Bătrân scrie: „Energic şi cuminte, întreprinzător şi 
viteaz, iubitor de libertate şi războinic, accesibil pentru planuri mari, 
dispus a înfăptui lucruri înalte, el era ca amic folositor, ca aliat credincios 
                                                 
16 Sunt foarte multe amănunte despre Asăneşti. 
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celor de un grad cu dânsul, pentru vecini neliniştiţi o spaimă şi un 
potrivnic primejdios pe câmpul de bătălie”17. 

Lui Mihai Viteazul el îi face unul dintre cele mai frumoase portrete 
literare: „Viaţa acestui bărbat, al cărui renume a strălucit cu tot dreptul în 
lumea întreagă, e de altminteri un exemplu din care iese cu prisos la 
iveală cât de mari fapte poate să săvârşească până chiar în împrejurări 
afară din cale de grele, în lupta cu duşmanii pe cât de numeroşi, pe atât 
de puternici, şi cu puţine mijloace, puterea unui bărbat în serviciul unei 
idei, care îi umple cu desăvârşire sufletul”. Şi tot despre marele voievod 
scrie: „Cu Mihai Viteazul a murit şi cel mai însemnat, mai viteaz şi mai 
cu renume dintre domnii pe care i-a scos Muntenia din mijlocul ei, un 
bărbat cu atât de mari destoinicii, cu atât de mare energie şi atât de 
îndemânatec, încât mai multe mari puteri au rivalizat cu tot dinadinsul să-
i câştige prietenia şi alianţa, şi duşmanii lui puternici, pe care a ştiut să-i 
pună în grele strâmtori, n-au putut niciodată să aibă succes câte unul 
singur, contra lui, ci numai aliaţi împreună”18. 

În încheiere se cuvine să accentuăm că Eudoxiu Hurmuzaki – după cum 
scrie Teodor Bălan – „este cea mai distinsă personalitate pe care Bucovina a 
produs-o”19. La aceasta cred că ar trebui să adăugăm că, dacă prin lupta şi 
izbânzile sale politice el aparţine Ţării Fagilor, prin vasta sa colecţie de 
documente, care stă la temelia istoriografiei noastre moderne, el este un fiu 
scump al neamului nostru întreg. Pe drept cuvânt D.A. Strudza sublinia – 
încă din 1877 – că, prin „laborioasele sale cercetări”, Eudoxiu 
Hurmuzaki „şi-a ridicat sieşi monumentul cel mai neperitor prin Istoria 
românilor scrisă de dânsul, şi prin marea colecţiune de documente – un 
adevărat tezaur – privitoare la Istoria românilor pe care el le-a cules”20. 

 
 
 
 

 
 
 
 
                                                 
17 Eudoxiu Hurmuzaki, Fragmente din Istoria Românilor, Bucureşti, 1879, vol. I, p. 257. 
18 Ibidem, vol III, Bucureşti, 1900, p. 65-66. 
19 T. Bălan, Eudoxiu Hurmuzaki. Discurs festiv, Cernăuţi, 1924, p. 14. 
20 D.A. Sturdza, Eudoxiu Hurmuzaki, în Columna lui Traian, septembrie 1877, p. 488. 
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